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Сучасний освітній простір характеризується унікальністю, 
неповторністю і водночас величезною складністю своєї місії.

О світній простір — передусім осо-
бистісно-середовищне утворення, 
в якому особистість має розвива-

тися, одна людина відчуває інших людей, 
вступає у взаємозв’язок із ними, набуває 
досвіду реалізації успішних стратегій 
пізнання, переробки та творення акту-
альної інформації для власного зиску та 
користі оточуючих.

Гуманізація управління є однією з 
найважливіших запорук ефективного 
функціонування освітнього простору в 
сучасних умовах та інтеграції її в міжна-
родні освітні системи.

у роботах окремих авторів проблема 
гуманізації управління освітніми органі-
заціями знайшла певне відображення, 
проте переважно на рівні становлення, а 
також часткового висвітлення окремих її 
аспектів.�

Провідні ідеї гуманістичного розуміння 
системи управління знайшли відобра-
ження в роботах таких відомих амери-
канських учених, як Т. Гринінг, Ш. Бюлер, 
а. Маслоу, к. Мустакас, к. Роджерс та 
інших.

Одна із перепон, що стоїть на шляху 
гуманізації управління закладами освіти 
в україні сьогодні, — соціально-економіч-
ний бар’єр (великий досвід авторитарного 
стилю керівництва в усіх сферах суспіль-
ства; крах багатьох соціальних і духов-
них цінностей; хаос в економіці; реальне 
зубожіння значної кількості населення 
тощо).

Мета статті полягає у з’ясуванні 
умов реалізації принципу гуманізації 
управління в українському сучасному 
освітньому просторі.

К онкретними результатами роботи 
означеної проблеми на рівні діяль-
ності освітніх організацій стало 

осмислення специфіки педагогічної праці, 
що здійснюється на гуманістичних заса-
дах, а саме: гуманістичне навчання — це 
не єдиний метод, а сукупність цінностей, 
особлива педагогічна філософія, неподіль-
на з особистісним способом існування 
людини. до такої системи цінностей на-
лежать: 1) переконання кожної людини 
в особистісній гідності; 2) значущість для 
кожної людини здатності до вільного ви-
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бору і відповідальності за його наслідки; 
3) отримання радості від навчання як 
творчості. В навчанні слід акцентувати 
увагу не на самому процесі, а на учінні, 
саме ж викладання має бути організоване 
не як трансляція інформації, а як фасилі-
тація (від англ. facilitate — полегшувати, 
допомагати, сприяти) осмисленого учіння. 
Реформа освіти має спиратися на ре-
зультати перебудови певних особистісних 
настанов учителя, реалізованих у процесі 
його міжособистісної взаємодії з учнями 
[3, с. 129].

на основі такого гуманістичного ро-
зуміння педагогічної діяльності на по-
чатку хх століття почали розроблятися 
різноманітні системи, пов’язані з органі-
зацією діяльності освітнього простору у 
цілому.

В україні дослідженню таких систем 
присвячені праці О. асмолова, І. Беха, 
Г. Балла, Е. Єсеніної, В. Рибалка, В. Семи-
ченка, О. Суської, В. Юрченка та інших.

Реалізація системи гуманістичного 
навчання неможлива без впровадження 
гуманістичної системи управління освіт-
німи закладами, оскільки функціонування 
іншого, не зорієнтованого на людину уп-
равління, лише дискредитуватиме саму 
ідею гуманізації навчально-виховного 
процесу.

н ині недостатньо висвітлено про-
блеми гуманізації управління 
освітніми закладами в цілому, зок-

рема на рівні: організації гуманістичної 
взаємодії керівника освітнього закладу 
та педагогічного колективу; реалізації 
гуманістичних стосунків у педагогічно-
му колективі; створення умов для само-
розвитку особистості вчителя в конкрет-
ному освітньому закладі.

Із вищезазначених, на наш погляд, 
найважливіший — це рівень гуманізації 
взаємодії керівника та педагогічного ко-
лективу, від якого значною мірою зале-
жить впровадження інших рівнів гумані-
зації освіти.

не слід чекати виявів гуманності до 
підлеглих від керівника закладу, який 
постійно відчуває на собі негуманне став-

лення з боку керівників вищих структур 
управління. Ланцюг цей, відповідно, 
можна продовжувати. І його розробка має 
становити спеціальний шлях досліджень 
у проблематиці психолого-педагогічних 
основ гуманізації освіти, який нині ще 
недостатньо актуалізований.

К онкретні положення гуманістично-
го підходу до управління освітою 
можна відобразити так: конструк-

тивна взаємодія керівника освітньої уста-
нови з членами свого колективу можлива 
за умови встановлення людських, толе-
рантних (а не суто формальних) управ-
лінських стосунків. у системі європейсь-
ких ціннісних координат толерантність 
виступає однією зі складових формування 
української ідентичності і забезпечується 
«горизонтальною» природою взаємосто-
сунків між людьми.

зокрема у професійному житті, — між 
керівниками і виконавцями.

у такій системі взаємостосунків у 
керівників змінюються:

 — стиль управління — з адміністратив-
ного на демократичний (у тому числі 
толерантний);

 — поведінка — з функціональної на 
творчу (у тому числі толерантну);

 — уміння — із традиційних на толерантні;
 — якості (доповнюються доброзичливіс-

тю, витримкою, відстороненням);
 — формула діяльності толерантного ке-

рівника змінюється і виглядає наступ-
ним чином: «Я поведу тебе за собою, 
але не буду намагатися підкорити або 
«перекроїти» тебе «під себе»» [2, с. 5].

С. Щеколдін виділяє такі критерії 
та показники толерантності людини: 1)
соціальну активність (готовність до взає-
модії в різних соціальних міжетнічних си-
туаціях з метою досягнення поставлених 
цілей і вибудовування конструктивних 
відносин у суспільстві); 2) мобільність по-
ведінки (здатність до швидкої зміни стра-
тегії або тактики з урахуванням складних 
обставин); 3) дивергентність поведінки 
(здатність нестандартно вирішувати 
звичайні проблеми, завдання, орієнтація 
на пошук декількох варіантів рішення); 
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4) емпатію (адекватне уявлення про те, що 
відбувається у внутрішньому світі люди-
ни) і стійкість особистості (сформованість 
соціально-моральних мотивів поведінки 
особистості в процесі взаємодії з людьми 
інших етнічних і соціальних спільнот) [1].

т олерантність у відносинах виконує 
такі функції: 1) запобігає міжгру-
повим і внутрішньогруповим кон-

фліктам, що сприяє формуванню і під-
триманню стабільності групи; 2) створює 
імідж стабільної і згуртованої групи, що 
забезпечує більш продуктивну взаємодію 
з державними структурами, із соціальни-
ми групами та організаціями [1].

1. Ознакою толерантної особистості 
також можна вважати вміння виходити 
з конфліктних ситуацій шляхом перего-
ворів. Вважається, що володіння великим 
спектром способів вирішення конфліктів 
приводить до найбільш продуктивної, 
толерантної взаємодії.

Толерантність має бути не уявною, 
коли людина приховує конфлікт і не 
хоче його вирішувати, що призводить до 
викривлень у власних цінностях та стан-
дартах, і в подальшому — до глибинних 
внутрішніх, у тому числі політичних, 
соціальних, психологічних конфліктів; 
не негативною — близькою до терпля-
чості, коли людина страждає, але нічого 
не змінює; а позитивною, коли різні люди 
сприймаються як цінність. Саме при 
позитивній толерантності формується 
освітній простір, в якому люди щоденно 
відчувають захист своїх прав і толерантне 
ставлення до них [2, с. 4].

2. Виявлення цих стосунків у рівно-
правності партнерів у спілкуванні, емо-
ційній відкритості й довірі один до одного, 
прийнятті іншої людини як цінності.

3. управління освітньою організацією 
(вироблення управлінської концепції, 
визначення змісту і структури навчально-
виховного процесу, впровадження нових 
технологій навчання тощо) має здійснюва-
тися в процесі спільної діяльності керів-
ника і членів педагогічного колективу, в 
ході якої вони реалізують себе як творчі 
індивідуальності.

4. кожний член педагогічного колек-
тиву — не схожа ні на кого унікальна 
особистість, тому керівник освітньої ор-
ганізації повинен створювати умови для 
виявлення й реалізації її неповторної 
індивідуальності. 

Принцип гуманізації управління освіт-
німи організаціями передбачає врахування 
індивідуально-психологічних особливос-
тей, прийняття унікальної неповторності 
кожного учасника навчально-виховного й 
управлінського процесу, створення умов 
для максимального вияву його творчих 
потенцій, вільного розвитку, самореалі-
зації, самотворчості у процесі здійснення 
навчальної й педагогічної діяльності.

наш концептуальний підхід: одухот-
ворене освітнє середовище — це органі-
зований простір взаємодії та взаємо-
збагачення внутрішніх і зовнішніх світів 
людей-учасників.

5. Ефективне здійснення педагогічної 
взаємодії, можливість забезпечення роз-
витку учнів як суб’єктів творчої праці, 
пізнання і спілкування працівником ос-
вітньої організації, який досягнув певного 
рівня особистісного розвитку, тому ство-
рення умов для безперервного соціаль-
ного, інтелектуального й особистісного 
розвитку кожного працівника — важливе 
завдання керівника закладу освіти.

6. здійснення керівником у процесі 
управління освітньою організацією ке-
рування членами свого колективу, коор-
динування їхніх дій, а також створення 
умов для розвитку у них здатності до 
самоуправління (самоаналізу, самооргані-
зації, саморегуляції) своєю діяльністю і 
поведінкою з урахуванням їхніх індивіду-
ально-психологічних особливостей.

7. Створення керівником освітньої 
організації атмосфери гуманістичних 
стосунків і спільної діяльності у педагогіч-
ному колективі неподільно пов’язане з ре-
алізацією ним такої атмосфери у процесі 
взаємодії з учнями, оскільки управлінська 
діяльність має здвоєний предмет праці, а 
це означає, що керівник освітньої органі-
зації має бути і прекрасним управлінцем, і 
чудовим фахівцем, тобто водночас і керів-
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ником педколективу, й учителем, який 
здійснює навчально-виховний процес із 
безпосереднім впровадженням гуманіс-
тичних засад.

8. Можливість реалізації гуманістич-
них ідей і цінностей у процесі взаємодії з 
учнями та їхніми батьками, педагогічним 
колективом, який у своєму «внутрішньо-
му» житті керується гуманістичними іде-
алами й нормами. Одухотворення такого 
середовища відкриває енергетичні канали 
обміну і живлення, накопичення енергії 
для подальшої віддачі.

9. здійснення керівниками, які досяг-
ли певного рівня особистісного розвитку 
(позитивно оцінюють ідеї гуманістичної 
психології, управління освітньою ор-
ганізацією на гуманістичних засадах; 
орієнтуються на подальший професійний 
розвиток і самовдосконалення; психоло-
гічно готові до управлінської діяльності на 
гуманістичних засадах тощо) [3].

К ерівник створює поле взаємодії з 
іншими ресурсними елементами, 
якісно змінюючи характеристики 

новоствореного поля. Він діє безпосе-
редньо власними душевними якостями, 
впевненістю й енергетичною силою, ес-
тетикою і здоров’ям тіла, ерудицією та 
поміркованістю [4, с. 9].

керівник свідомо вибудовує стратегію 
управління таким чином, щоб одухотво-
рення було бажаним і можливим для ос-
вітянської команди. Одухотворене середо-
вище насичене енергією, і це відчувається 
у різноманітних впливах на рівні управ-
лінської ієрархії: від керівника до заступ-
ників, від них — до вчителів (викладачів), 
від учителів — до учнів (студентів) [4, с. 9].

Основні характеристики розробленого 
гуманістичного підходу до управління 
закладами освіти виявляються в певних 
положеннях, які відображають:

 — необхідність побудови управлінських 
стосунків між керівником та підле-
глим на засадах партнерства;

 — доцільність реалізації спільної діяль-
ності керівника і членів педагогічного 
колективу в процесі управління освіт-
німи закладами;

 — важливість розуміння та врахування 
індивідуально-психологічних осо-
бливостей підлеглих в управлінській 
взаємодії;

 — необхідність забезпечення умов для 
реалізації творчого потенціалу під-
леглих і перехід до самоуправління 
своєю професійною діяльністю та осо-
бистісним розвитком [3].

Однією з головних стратегій органі-
зації діяльності освітнього закладу може 
стати така: від гуманізації взаємодії ад-
міністрації освітнього закладу і вчителів 
(викладачів) до гуманізації взаємодії пе-
дагогів та учнів (студентів).

Щодо проблеми переорієнтації сучас-
ного освітнього простору на ідеї гумані-
зації навчання і виховання підростаючої 
особистості, організації гуманістичної за 
змістом педагогічної діяльності, то в ре-
зультаті проведеного аналізу проблеми 
можна дійти висновку, що управління в 
системі освіти також має здійснюватися 
на гуманістичних засадах. 
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